

## ОЛИМПИАДА

# Дорога в небо начинается здесь, на земле

**27 ноября в лабораторном корпусе Нефтекамского филиала УГАТУ состоялся отборочный тур 13-й Международной олимпиады по истории авиации и воздухоплавания им. А.Ф.Можайского среди школьников.**

Побороться за право называться победителями были приглашены школьники с 6-го по 11-й классы из школ городов Агидели и Нефтекамска, Буреевского, Калтасинского, Краснокамского, Татышлинского и Янаульского районов. Организационный уровень олимпиады был достаточно высоким. Конкретнее об этом высказался член жюри Вячеслав Васильевич Аброщенко, депутат Курултая РБ, президент оргкомитета Международной аэрокосмической школы им. космонавта-испытателя У.Н.Султанова: «Я бы не поверил, что так может быть организовано, если бы сам не приехал в Нефтекамск!» Об уровне организации говорит и состав «верхней части» жюри: исполнительный директор регионального отделения Федерации космонавтики (БРО ФК), бывший морской офицер спецсоединения кораблей Краснознаменного Тихоокеанского флота, связанных с ВКС Сергей Плюхов, подполковник учебно-военного центра УГАТУ, единственного в Поволжье, выпускающего кадровых военных для ВКС. Александр Коберман, доцент кафедры факультета ИРТ (ФИРТ) УГАТУ Наталья Фёдорова, «Изыюминкой» в составе жюри были два студента УГАТУ, в своё время становившиеся победителями олимпиады. Это студент 3-го курса ФАТС УГАТУ И.Гареев и студент 1-го курса ФАД УГАТУ А.Зиннатуллин. В состав жюри входили также старший преподаватель КООД УГАТУ в г.Нефтекамске Р.Нургалиев, инженер-конструктор ООО «МО-НОПЛАН» Я.Авхадиев, программист МБУ ИМЦ г.Нефтекамск Р.Зайнуллин и учителя физики из соседних городов и районов.

И участники конкурса, и жюри запомни-

лась конкурсная выставка моделей авиационной техники, связанной с космонавтикой. Это педагог ЦТТДиУ Андрей Чуклин, познакомившийся с военной техникой в боевые годы в Афганистане, умелыми руками своих воспитанников подготовил целую авиаэскадрилью.

Однако вернемся к олимпиаде. Со вступительным словом выступил председатель жюри, член оргкомитета, доцент КАД УГАТУ Сергей Иванович Каменев. В частности, он обратил внимание присутствующих на перекос в образовании, приведший к дефициту инженерных кадров, технических специальностей при переизбытке специалистов с высшим образованием, имеющих гуманитарное образование. Это хорошо заметно и на бирже труда в Нефтекамске. Пожелав школьникам упорства в достижении победы, он просил не сильно расстраиваться тех, кто не победит сегодня. По его словам, - БЫТЬ сегодня ЗДЕСЬ – это уже ПОБЕДА: победа над ленью, инертностью и плохими увлечениями. Здесь же в торжественной обстановке участникам студенческой научно-практической конференции были вручены авторские экземпляры сборника «Молодой ученый», в который вошли и их научные труды.

После торжественного открытия участия олимпиады с членами жюри соответствующих секций разошлись по аудиториям, где без малого четыре часа представляли свои проекты. Как известно, каждое соревнование имеет стадию интриги в виде ожидания результатов. Не стал исключением и наш тур олимпиады...

Одна часть членов жюри провела оценку конкурсных работ по эмблемам, выявив победителя и призёров этого конкурса; другая - по авиамоделированию. Вот все собрались в аудитории для оглашения результатов.

Члены жюри вручали победителям и призёрам дипломы и грамоты от Федерации космонавтики и призы от меценатов. Призы от спонсоров были современными, связанными с IT-технологиями: планшетный компьютер – за I место; денежный сертификат – за II место и флэш-карта – за III место.

Призы были предоставлены спонсора-



Фото на память: победители и призёры отборочного тура Международной олимпиады школьников по авиации и воздухоплаванию с членами жюри.

ми - руководителями предприятий, которым небезразличны проблемы воспитания молодёжи (привожу их в алфавитном порядке, чтобы не было никому обидно!): ООО «МО-НОПЛАН» (рук. Б.Ф.Аллаяров), ООО «Таргин Механосервис» (рук. В.З.Гаскаров); ООО НКМЗ (рук. Э.К.Гусейнов); ООО «БГК Кармановская ГРЭС» (рук. Ю.Б.Ковалёв).

Назовем имена победителей.

Среди одиннадцатых классов первое место завоевала Айсылу Глимьянова из школы-интерната с.Новокаиный Краснокамского района (рук. А.Ш.Глимьянова), среди десятых классов пальма первенства досталась Рафаэлю Кильметову из школы №4 (рук. А.Н.Гиззатуллина), в секции 6-9 классы на первом месте Кирилл Кирилюк (школа №10, рук. М.С.Лопатина). В секции «Авиамоделирование» отличился Константин Чулкин из Центра технического творчества (рук.

А.А.Чуклин), занявший первое место. В конкурсе эмблем лауреаты победителя достались Тимуру Карамову из лицея №1.

Наградили не только участников, занявших соответствующие места на пьедестале почёта, но и их научных руководителей! И в завершение мероприятия за вклад в развитие олимпиадного движения в Нефтекамске преподаватели Нефтекамского филиала УГАТУ Р.Р.Нургалиев и Э.А.Зиннатуллина были награждены грамотами Федерации космонавтики за подписью президента Федерации космонавтики России, Дважды Героя Советского Союза, лётчика-космонавта СССР, генерал-полковника авиации, профессора Владимира Васильевича Ковалёнка. Поздравляем всех награждённых!

Я.АВХАДИЕВ,  
член жюри.